# 陈埭中心卫生院院长洪文挺:

# 探索"大镇小医院"发展新模式



#### 院长名片

洪文挺,晋江市陈埭镇卫生院院长,主任医 师。福建省心理卫生协会职业心理咨询师专业委 员会议员、福建省医学会盆底康复分会委员、泉州 市康复医学会盆底康复专业委员会副主任委员、泉 州医学会外科分会委员。

专业特长:医学临床、社区医学、普外科手术。

#### ▼初心 | 出身医学世家 开启32年从医路

石卫生院15年,陈埭卫生院

学临床医学专业毕业后,洪 是什么? 医生是什么?"他 文挺开始参加工作。32年 孜孜不倦地与年轻医者分 的从医路,是如何开启的 享自己的心得:"要有好的 呢?相传,洪文挺的爷爷有心态去对待工作,要对病人 一本古医书,附近常有人来好。百姓需要什么,我们就 询问。问得多了,乐于分享 去做什么。"始终把患者放 的爷爷甚至屡次将自己擅 在第一位的他,在基层卫生 长的治疗皮肤感染脓肿的 系统里,对内科、儿科、外 药膏赠人,遂日渐闻名乡 科等学科的常见病、多发病 里。在这种氛围的浸润下, 的诊治积累了丰富的临床 洪文挺很早就对医学产生 经验,对疑难、急、重症具 了兴趣,其家族发展迄今已 有较高的分析和抢救能 有十几名医生,而他们的伴 侣也大多是教师,均为奉献 篇学术论文,是福建省基层

1997年,28周岁的洪 得者。

养生是老年人的养老焦点,更是日常

生活中最关心的事之一。根据春夏秋冬

四季更替出现的特点,我们做出相应调整

后,才是最好的养生方法。转眼夏天已来

临,对于老者来说,夏季养生宜做和不宜

人体的生理活动与外界环境平衡易遭破

坏,对于老年人来说,适应环境变化的能 力较差,更容易患病。在夏季,最常见的

疾病是中暑、痱子和痢疾、肠炎、肝炎、食

物中毒等肠道疾病等,并可由此诱发心血

好相应的预防工作,警惕这些疾病。这份

因此,老年群体若想平安度夏,应做

"夏季是肠道疾病的流 市脾胃病科黄伟荣医生,他

为吃了隔夜饭菜,导致身体 中毒等肠道疾病,都属于通

不适。到晋江中医院的时 过饮水和食物来传播的疾

候,那位医生一直提醒我,让病。老年人代谢过程比一般

我不要再吃隔夜菜。如果是 人低10%~15%,加上天热出

放置冰箱的食物需回锅加热 汗多,消化液的生成与分泌

煮透后再吃,以防食物中毒 减少,胃肠蠕动减慢,容易出

和肠道疾病的发生。"吴大爷 现营养失调、腹部鼓胀、便秘

笑着告诉记者,一直以来,他 等不适。所以,老年人夏季

其实很少在夏天吃生冷食 宜食新鲜、可口、清淡、易消

物,但上了年纪,没想到竟 化的食物。多吃些含钙、铁、 "扛不住"隔夜菜的"攻击"。 维生素较丰富的豆类、新鲜

为此,他身体恢复后,也养成 蔬菜、瓜果等,以免加重胃肠

了不再吃隔夜菜的习惯,一 负担。此外,还可在午后或

对此,记者采访了晋江 仁、莲子等熬制的汤或粥。

表示,痢疾、肠炎、肝炎、食物

晚上吃一些绿豆、百合、米

管病、贫血和肺气肿等慢性疾病。

老人安心度夏攻略请你查收!

不吃隔夜菜 以防肠道疾病

行季节。去年夏天,我就因

直保持至今。

夏季因具备气温高、湿度大的特点,

健康课堂

做的事有哪些呢?

在龙湖卫生院6年,东 文挺成为当时卫生院最年 轻的副院长,开始成为基 截至今年7月也是工作的第 层卫生院管理者。几十年 光阴,他最常问医生的一 1991年,从福建医科大 句话是:"请你想想,医院 力。在国内期刊发表过多 医疗机构"先进工作者"获

从医32年,作为一名医生,他心系病人,用自己的言行诠释医者的誓言;作为一名 管理者,他深知守土有责,守土担责。认识他的人都说,他温文尔雅,对待患者总是耐 心亲和,给人一种如沐春风的感觉。他,就是陈埭中心卫生院院长洪文挺。

#### 【仁心】主动在病历上留号码 17年后患者又找到他

的电话,竟然接通了。"今年45 岁的患者黄某告诉记者,2005 年,年仅20多岁的黄某曾在东 看完后无再接触。今年2月下 旬,黄某因为高血压、糖尿病, 去厦门住院也没治好,让他想 起洪院长态度好、技术硬,翻查 17年前的病历,他发现上面有 电话,并附有一句"有情况随时

细心又尽职的医生实在不多

"不敢相信,17年前留下 电话,试着打这个号码时是想 询问洪院长电话的,没想到对 方原来就是洪院长本人。"

原来,即使每天忙得脚不 石卫生院找洪文挺看过甲亢, 沾地,洪文挺依然每周抽出时 间在门诊出诊、到病房查房。 一周三次门诊,上午的门诊拖 到下午1点多下班也是常事。 离开东石11年,突然接到17年 前病人的电话,洪文挺却坦言, 这并不是个例。因其仁心医 术、有耐心,在东石时他便是深 黄某尝试着拨通电话后, 受当地老人家喜爱的医生。虽 发现接电话的竟然是洪院长本 然工作忙碌,但他却坚持主动 人。"我当时真的很感动,这么 为不少新病人留他的个人号 的渠道,留号码只是小事,一个 码,让病人有问题随时打电话 见。我开始以为是医院的服务 询问。患者说,能主动给手机 才是最实在的。"

号码的医生太少见了;可洪文 挺却说,"会给约近一半的新病 人留号码,一般病情较轻,无须 复诊的就不留了。"

"一般每天接近10个病人 电话,不是所有病人都会来问, 来电时间也基本都集中在上班 时间。"洪文挺表示,也有病人 在早上5点多、晚上12点来过 电话,不过是极少数的。"在基 层医院,一般是小孩感冒发烧 等紧急情况,有些病人觉得很 焦虑时,经我一解释,就安心多 了。留个电话就多个医患沟通 电话能让病人少跑趟医院,这

#### 用心、聚焦特殊群体 做好基层康复理疗、保健及慢病管理

天祥名医工作室落户陈埭中心 卫生院。揭牌仪式的举行,标 志着陈埭中心卫生院在柔性引 才、名医名科建设方面又迈出 了坚实可喜的一步。洪文挺坦 言,今年,医院已与福建省康复 医院、国医堂、泉州中医院共建 名医工作室,此举将大力促进 医院专科服务质量和技术水平 格局,更好地造福辖区群众,让 陈埭镇的老百姓在"家门口"就 可享受到三级医院顶尖专家的 医疗救治服务。

夏天来了,老友该如何度夏?

今年3月2日,陈德波、卢 负着辖区内近40万人民群众 的医疗保健服务重任。"洪文挺 表示,从与西滨镇卫生院建立 紧密型医疗次中心医共体,到 成立第一门诊部,再到成立名 医工作室,陈埭中心卫生院一 直在大胆探索"大镇小医院"的 发展出路。而未来医院的发展 方向则锁定一老一少及妇女等 人群,将聚焦康复理疗、慢病管 的整体提高,推进分级诊疗新 理、儿童保健这三大方面,切实 提高诊疗能力和水平,提高群 众就医获得感。

早在去年年底,陈埭中心 卫生院就开始进行盆底康复培 "陈埭中心卫生院是陈埭 训。在儿童保健方面,医院已 药生尘。"洪文挺的不忘初心、医 镇域内唯一一家公立医院, 肩 建立儿童保健示范基地。2月 者仁心、用心管理尽在不言中。

起,轮流输送医护到厦门湖里 区妇幼保健院培训"取经",并 开展了儿童脊椎侧弯筛查。同 时,在老年群体慢病管理方面, 正着手筹建一站式老年群体的 慢病管理中心。

自2012年担任陈埭中心 卫生院院长以来,医院年门诊 量、业务收入稳步提升,先后荣 获"福建省卫生计生系统先进 集体""泉州市文明单位""泉州 市青年文明号"等荣誉,并顺利 通过全国"优质服务基层行"推 荐标准评审。

"但愿世间人无病,何惜架上

#### 晚晴话题

#### 你知道老人健康标准吗?



机器运转时间长了,零件会磨损、老化、生 锈,我们的身体也是如此。随着年龄增长,心 脏、肾脏、大脑等器官都会有不同程度的衰退。 所以,老年朋友更容易面临健康问题。

然而,上了年纪谁没有点小病小痛呢,有 点小病痛就是不健康吗? 什么才是真健康 呢? 咱厝不少老友来稿,聊起他们心目中的健 康标准……

#### 声音

#### 观点① 无重大疾病

"在我认知范围内,健康老人不见得就是没 有任何疾病。现在是慢病管理时代,老年群体 不可能没有一些小病、慢病在身。所以,我觉得 没有重大疾病,便是健康老人的标准之一。假 如你没有大病,说明你的健康状况还不错。就 像人们已经知道的高血压、高血脂、糖尿病等, 已经是一种慢性疾病了。老友们,要是你得了 病,也别太担心。我们最需要做的就是控制病 情,不要让它恶化。自然,你没有得病,说明你 保养得更好,坚持保养便是最好的实践。"老友 蔡先生说。

#### 观点② 自己解决生活基础事项

"年老后,许多人由于自身身体原因,不知 不觉中在生活中拖累了家人。此外,某些疾病, 如帕金森、老年痴呆等疾病,也会由于病情的影 响,从而给家庭增加负担,严重的还会影响到日 常的走路、上厕所。但是如果我们没有这样的 情况,基本上生活中的饮食起居等事情都能自 己管理,那么说明咱们的身体健康指数还是很 高的,是一个健康老人的标志之一。"磁灶老人 陈秀贝坦言。

#### 观点③ 不忘事、头脑灵活

"如今,患老年痴呆症的人越来越多。有些 人还没老就已经开始不记事了,就算是刚拿的 东西放一个地方,下一秒也会忘记放哪。我认 为,这个状况就说明大脑开始慢慢地退化了。 相反,如果你上了年纪,还能有清醒的认知,语 言表达流畅,说明大脑还是灵活的。我建议步 入老年之后,不要经常独自待在家里。每天都 争取出去走走,散散步、晒晒太阳,做一些对大 脑有好处的事情,同时要记得及时补充营养。" 退休教师姚老师表示。

#### 相关链接

### 健康老人没有统一标准 积极心态有助于生活幸福

不管是年轻人还是老年人,都看看以上这 3个健康老人的观点,你符合吗?假如年轻时 不符合,就更要抓紧保护好身体健康。要知道, 老年人,健康是保证生活质量的首要条件。

根据世卫组织(WHO)对于健康的定义包 括身体健康、心理健康及社会适应良好三个方 面,不单单是没有躯体疾病。具体来看就是要 包含五快三良好,对照下你身上有没有这些好 的标准? 1. 吃得快。进食时,有较好的食欲且 不挑食,可以很快吃完一餐饭。2.排便快。一 旦产生便意,如厕后能很快排完,不会有便秘、 腹泻等情况。3. 睡得快。睡意产生时躺着后可 以快速入眠,且睡眠状态良好,醒来后神清气 爽。4. 说得快。能清晰表达自己的需求, 思维 敏捷。5. 走得快。行走自如,步伐轻盈。6. 性 格良好。情绪稳定,在生活中很少生气,且豁达 乐观。7. 处事能力良好。对待问题非常客观、 真实,自我控制能力良好。8.人际关系良好。 对待人际关系充满热情,与人和善。癌症虽然 可怕,但是我们并非对它无计可施,在生活中保 持健康规律的生活习惯、定期体检等,可以一定 程度上帮助预防其到来。尤其到了中老年,一 定要重视自己的健康状态。中老年人若有这8 个特征,或说明身体健康状态良好。

## 人因为贪凉而生病的新

天也应注意避免着凉。

"夏季天气热,出汗多,皮 老年人常见的皮肤病有痱子、 次。同时,每次洗澡时间也 染。"晋江市中医院副院长蔡

每年夏天,我都能看到有的文章。"

进入夏季后,昼长夜短, 实等到生病后,我们都能 虚体弱,比一般人更易中暑,

日晒时间增多。大家都会有 意识到自己是为何而生 要避免长时间在烈日下或高

要注意防晒、防止中暑的意 病,但我们也总是在生病 温环境中活动,外出时要戴

闻。"市民张女士表示,"其 郭森仁医生介绍,老年人气 意盖好腹部。

识,但不少人却忽略了,在夏 了才追悔莫及。为此,我 草帽。同时,老年人气血虚 经常会锁定你们的《健康 弱,加之夏季暑热外蒸,人体 "空调、电风扇、西瓜是 课堂》专栏,希望可以多出 阳气趋向体表,毛孔开疏,最 夏日的解暑佳品。但几乎 一些养生知识、健康提醒 易遭受风邪侵袭。所以,夏 季老年人不可在露天、风口 晋江市中医院老年病科 处或电风扇下睡觉,睡觉注

#### 勤洗澡 可防皮肤病

预防中暑 避免着凉

热疗、毛囊炎、皮炎等。

蔡文墨建议,老年人要 文墨表示,皮肤病也是困扰不 预防皮肤病,就要勤洗澡,每 友们还应经常换洗衣服,保 少老年人的一类疾病。夏天, 天洗一次即可,不必洗太多 持皮肤清洁、干燥。

不必过长。洗浴时用温水擦 浴清除污垢即可。另外,老

肤稍有破损,就容易发生感

#### 本版由本报记者吴清华采写